



张奇背出被困郑州阜外医护人员

11月9日是“全国消防日”，让我们聚焦郑州市消防救援支队中原区大队，这里有一个被应急管理部消防救援局授予“执勤训练百强中队”称号的陇海西路消防救援站，这个救援站里有一位远近闻名的救援能手——张奇。13年来，张奇坚守一线，默默守护城市里的万家灯火。

郑报全媒体记者  
汪永森 文/图

全国消防日

119



一句祝福温暖郑州消防员心田：  
**愿这个城市无警可出，  
出警平安归来！**

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 王春荣)昨日是“全国消防日”，郑州慈善总会爱心手工项目执行团队郑州市电子信息工程学校志愿者来到中原区消防救援大队，向身边的消防员送去温暖和祝福。

昨日上午，中原区消防救援大队收到了郑州市电子信息工程学校师生送来的围巾和手工香皂等慰问品，同时收到该

校师生的祝福：“愿这个城市无警可出，出警平安归来！”中原区消防救援大队友爱路消防站副站长刘逸飞说，119消防日收到群众送来的暖心礼物，大家的心中感到非常温暖，这是对大家工作的认可，也是对消防指战员在前期党史学习教育“我为基层办实事”中用实际行动为人民群众做好事、办实事、解难事，传递“火焰蓝”正能量的肯定。

出门看队列 进门看内务

**入营半个月  
看看“豆腐块”叠得咋样**



新消防员叠被子大赛现场

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 通讯员 孟士超 王浩宇 文/图)11月9日是“全国消防日”，河南省消防救援总队新训支队组织的一场叠被子大赛，吸引了不少人的目光，6名新消防员经过激烈角逐荣获“内务标兵”称号。

据了解，新消防员的入职教育训练分为两个阶段，第一阶段是为期6个月的集中教育训练，根据入职消防员履历分别设立两类班组，分为以退役士兵为对象的综合提升班和以社会人员为对象的基础适应班；第二阶段将依托各支队培训基地、特勤或具有承训能力且执勤作战任务繁重的消防站进行6个月的集中组织训练。

子进行认真检查评比，根据条令条例对被子平整度、尺寸、边线棱角和整体效果等进行逐一比较，逐一打分，6名新消防员经过激烈角逐荣获“内务标兵”称号。

10月22日，300名年龄在18岁至25岁的热血青年经过层层选拔进入河南省消防救援总队新训支队，开启了自己的“火焰蓝”追梦之旅，也开始了第一阶段的艰苦训练。“出门看队列，进门看内务。”把被子修成“豆腐块”，方寸之间，丈量的是规则尺度、严谨作风。

评委团对每一床被

## “灭火救援尖兵”张奇： “我愿意当先锋打头阵”

### 90后消防员已获得系列荣誉

张奇，1990年出生，2008年12月加入消防救援队伍，三级指挥员，现任陇海西路消防救援站站站长。他先后获得河南省“青年五四奖章”、河南省直机关优秀共产党员、河南省消防救援队伍“灭火救援尖兵”、“优秀基层指挥员”、郑州市“新长征突击手”、“青年岗位能手”和郑州消防“十佳卫士”等荣誉称号。

### 当先锋 打头阵 激流中带领救援队救出200多人

今年7月20日凌晨3时10分，急促的警铃声响彻陇海西路消防救援站营区，暴雨如注，群众被困，登封告急！“恳请组织调派我到最危险的地方去，我愿意当先锋、打头阵！”曾参加2020年跨区域驰援河南信阳、安徽六安抗洪抢险战斗并做出突出贡献的张奇义无反顾地放弃休假，第一时间向支队党委、向

大队党委请战，迅速集结站内15名队员组成抗洪抢险党员突击队星夜驰援防汛救灾一线。5时55分，登封告成镇富贵园小区，张奇带领突击队驾舟踏着2米多深的洪流而来，100余名群众被成功救出。

得知两位老人被困墙壁垮塌的车间，他带着队员在激流中调整尝试，由隔壁

厂区翻墙设置绳桥找到了浑身湿透体力透支的老人，他却被彩钢板刚破了腿。“老爷子抓紧，咱们出去啦！”他忍痛帮老人穿好救生衣，咬牙将老人背到安全地点。

灾情面前践使命，危难时刻显担当。他带领队伍向险而行、紧急出动，在登封告成镇全力营救和紧急转移被困群众200多人。

### 战斗在前 撤退在后 烈焰中3次冲进火海救出3人

2020年12月21日凌晨，西三环一处液化气罐仓库发生连环爆炸，加班的张奇闻声从床上跳起。在指挥中心指令尚未到达的情况下，他迅速跑到电话班拉响警铃，集结所有车辆和消防员。

爆炸中心百米范围热浪滔天，铁屑、玻璃碎片飞溅，厂房内还有3人被困，厂区随时可能发生二次爆炸、

出现坍塌。生死抉择时刻，张奇命令消防员在外围利用水枪、水炮对厂房进行先期控制，自己则穿着30多公斤重的避火装备深入火场，经受30分钟的烈火炙烤，在阵阵次生爆炸中将两名被困者背出。当看到最后一名被困女工从烟雾弥漫的二楼窗口探出身体呼救，体力损耗极大的他扒开同志

们拉住身体的手转身面向火海，架起消防拉梯冲上前去。女工被搀扶到地面的那一刻，猛烈的爆炸再次发生，烈焰从二楼窗口喷涌而出，来不及撤回的拉梯瞬间被冲出10多米远。

“我是队长，我不上谁上。”13年来，水一半、火一半的生活让张奇练就了铜心铁胆。

### 高标准 严要求 风雨中训练场上摸爬滚打练本领

历经4700多个日夜、5400余次灭火救援淬炼，张奇在训练场上也是屡破纪录赢得一项又一项殊荣。

作为支队集训教练，他将训练标准向全国看齐，找

兄弟总队求视频，扬长避短，精益求精，抠细节增难度，锻炼队员心理素质。2020年，他带队夺得纵深灭火操项目全省比武第一名，打破全国比武纪录！2018年以来，张奇带领陇海西路

消防救援站连续3年在全市比武竞赛中夺冠，打破支队多项纪录，荣获应急管理部消防救援局授予的“执勤训练百强中队”称号、共青团郑州市委员会授予的“青年文明号”称号。